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Allgemein 

• Erhebungszeitraum: 10. bis 31. Juli 2023 

• E-Mail versandt an ca. 6.500 Auszubildende 

• 659 vollständige Antworten (= Rücklaufquote von 10%) 

 

Frage: Ist der Ausbildungsberuf, in dem Sie arbeiten, Ihre Wunschausbildung? 

 

 

Frage: Wenn es nicht Ihre Wunschausbildung ist, warum haben Sie sich trotzdem dafür 
entschieden? (Mehrfachnennungen möglich) 

 

 

 

71%

15%

14%

Wunschausbildung?

Ja Nein Keine Antwort

13

39

5

37

4

14

17

Meine Noten haben nicht für meinen
Wunschausbildung gereicht

Ich habe keinen Ausbildungsplatz in meiner
Wunschausbildung bekommen

Ich habe keinen Studienplatz bekommen und mach
deshalb jetzt eine Ausbildung

Ich weiß eigentlich nicht was meine Wunschausbildung
ist und mache deshalb irgendwas

Ich mache den Beruf, den meine Eltern von mir
möchten

Ich kann mit meiner Wunschausbildung kein Geld
verdienen

Sonstiges

Warum nicht Wunschausbildung?
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Frage: Ist das Ihre Erste Ausbildung? 

 

 

 

Frage: Welche Angebote der Berufsorien�erung haben Ihnen bei der Berufswahl am meisten 
geholfen? 

 

  

489

94

11
43

14

74

Das ist meine
erste Ausbildung

Ich habe vorher
eine Ausbildung

angefangen, aber
abgebrochen

Ich habe während
der Ausbildung

den Betrieb
gewechselt

Ich habe bereits
(mindestens) eine

Ausbildung
abgeschlossen

Ich habe bereits
ein Studium

abgeschlossen

Ich habe ein
Studium

angefangen, aber
abgebrochen

30

119

47

11

83

199

48

16

107

66

169

108

28

97

244

85

62

185

89

68

59

24

60

45

70

46

71

94

73

76

74

115

32

191

180

94

319

177

305

459

254

95

200

287

136

61

53

64

63

50

44

65

68

66

Ausbildungsmessen

Praktika

Betriebsbesichtigungen

Kontakte mit Ausbildungsberatern der IHK

Kontakte mit Berufsberatern der Agentur für Arbeit

Medieninformationen (Online-Recherche, soziale
Netzwerke)

Unterricht in der Schule (z.B. im Fach Arbeitslehre)

Aktionen in meiner Schule

Gespräch mit meinen Eltern

Hilfreiche Angebote der Berufsorientierung

Trifft voll zu Trifft eher zu Trifft eher nicht zu Trifft nicht zu Habe ich nicht genutzt keine Antwort
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Frage: Warum haben Sie sich für eine Ausbildung entschieden? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

228

351

204

123

233

335

336

33

247

208

209

193

211

180

237

61

84

30

111

156

106

56

28

89

61

28

96

144

71

43

21

404

39

42

39

43

38

45

37

72

Für mich war es wichtig, einen schnellen Einstieg in den
Beruf zu haben.

Für mich war der Bezug zur Praxis wichtig.

Für mich war die Nähe des Ausbildungsbetriebs zum
Heimatort wichtig.

Die Nähe der Berufsschule zu meinem Heimatort
spielte eine Rolle.

Für mich war es wichtig, sofort Geld zu verdienen.

Ich erhoffe mir durch die Ausbildung Übernahme und
Karrierechancen.

Mir war es vor allem wichtig, dass die beruflichen
Aufgaben meinen Interessen entsprechen.

Ich hatte keine anderen Berufsmöglichkeiten.

Warum Ausbildung?

Trifft voll zu Trifft eher zu Trifft eher nicht zu Trifft nicht zu keine Antwort
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Frage: Welche der folgenden Aspekte machen für Sie allgemein einen atrak�ven Arbeitgeber aus? 
(Mehrfachnennung möglich) 

 

 

  

92,11%

83,61%

47,19%

61,61%

57,51%

38,39%

62,22%

50,23%

75,57%

Gutes Betriebsklima

Gutes Verhältnis zum Ausbilder / zur Ausbilderin

Gutes Image des Betriebs

Hoher Praxisbezug

Gute technische Ausstattung

Möglichkeit für Home-Office

Hohe Ausbildungsvergütung

Betrieb übernimmt die Kosten für den
Berufsschulbesuch (Fahrtkosten, Wohnheimkosten,

etc.)

Gute Karriere- und Aufstiegschancen
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Frage: Wie geht es nach der Ausbildung weiter? 

• Arbeiten im Job und Weiterbildung bei mehr als der Häl�e im Fokus 

 

 

28,53% 27,92%

19,58%

10,77%

8,04%

3,19%
1,97%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

Wie geht es nach der Ausbildung weiter?


